Zufall und Wahrscheinlichkeit

-

Kann man berechnen,

wie wahrscheinlich es ist,
» dass ein bestimmtes,
erwartetes, Ereignis

intritt?
j y




Man erhalt ein

Ergebnis, wenn ein ErgEbniS l

Zufallsversuch mit
einem Zufallsgerat
durchgefiihrt wird

gunstig [ ungunstig J

Ereignis:
Zusammenfassung WAHRSCHEIN-
von bestimmten LICHKEIT P(E)
Ergebnissen

Zahl wird gewiirfelt P(E) =100% =1

Beispiel ,,Wiirfel”

Gerade Zahl wird gewiirfelt P(E) = ??




Berechnung der Wahrscheinlichkeit

Gerade Zahl wird gewilirfelt

Ill

Beispiel ,Wiirfe

Laplace- Alle Ergebnisse sind

. ! 3 1
Wahrschein- gleich P(gerade Zahl) = A

lichkeit D E
SRS wahrscheinlich!

Anzahl der gunstigen Ereignisse

Wahrscheinlichkeit eines Ereignisses =
g Anzahl der moglichen Ereignisse

R R

P-1  P@) = P(3) = ¢ P(4) = ¢ P(S) = ¢ P(6) = <




ereigis
|

[ moglich J [ ungunstig }

!

Wahrscheinlichkeit eines Ereignisses =

Anzahl der moglichen Ereignisse

Anzahl der moglichen Ereignisse
n

=—=1=100%
n

Anzahl der ginstigen Ereignisse

Wahrscheinlichkeit eines Ereignisses =

Anzahl der moglichen Ereignisse

Anzahl der ginstigen Ereignisse
Anzahl der moglichen Ereignisse

Wahrscheinlichkeit eines Ereignisses = 1 —




Beispiele

Ereignis 1 [ Ereignis 2 ] Wahrscheinlichkeitsabschatzung
4 _ o h 4 Wie hoch ist die N / \
Wie hoch 'S.t d|e. Wahrscheinlichkeit, bei Die Méglichkeit, dass eine
Wahrscheinlichkeit einer Minze ,,Zahl” zu geworfene Miinze auf dem
P(Kreuz 7)? werfen? Rand stehen bleibt, ist duRerst
N - \_ P(Zahl)? Y, gering (aber nicht Null!).
Daher kann dieses Ergebnis im
Giinstig: 1 Ergebnis (Kreuz 7) Giinstig: 1 Ergebnisse (Zahl) Vergleich zur
Wahrscheinlichkeit ,Wappen*
Moglich: 32 Ergebnisse (alle Karten) Moglich: 2 Ergebnisse (Wappen oder Zahl) oder ,Zahl“ vernachlissigt

K werden. /

1 1
P(Kreuz7) = 32 P(Zahl) = 5



